

FRANQUEO CONCERTADO
Núm. suelto: 25 céntimos

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

VERDADES IRREFUTABLES

Jamás han movido la ira española los simples inconvenientes surgidos de todo roce natural o de fricción diaria que reclama la vida internacional. Si alguna vez hemos puesto en su punto las razones de nuestra actitud, hemos de reconocer que siempre las hemos hecho surgir de temas bien contrastados y de noticias que han aparecido sobre sucesos indiscutibles. Queremos volver a afirmar que jamás los argumentos españoles han dejado de moverse en torno a evidentes motivos y que si la Prensa y la radio ajenas han intentado tergiversar nuestras razones, la firmeza de los hechos ha destruido plenamente toda la maquiabrosidad.

Un extraordinario suceso, comentado ampliamente por la Prensa del mundo entero, ha servido para poner de relieve las justas reclamaciones que siempre exigimos. Once personas han encontrado la muerte en el muelle de Tánger y un doloroso montón de heridos sufre a estas horas las consecuencias de una oscura misión diplomática. Y decimos oscura para las conciencias excesivamente alejadas del panorama en que se mueven nuestras razones, porque nadie puede negar que las víctimas caídas en tan turbia confabulación saben muy bien por qué morían o al menos por causa de quienes morían. Otra vez, como en un no muy lejano suceso balcánico, estallan las maletas, y las valijas sembraban la muerte en torno. Al misterio tradicional de los complotes diplomáticos va sucediendo la inseguridad surgida del empleo anormal de los habituales sistemas de comunicación entre las Cancillerías del mundo civilizado.

Hasta la fecha el Ministerio de Asuntos Exteriores recibe con frecuencia testimonios calurosos de agradecimiento y de cortejamiento por la abnegada acción de marinos españoles que han salvado a tripulaciones vencidas. No ha existido nacionalidad ni banderas en la defensa de estos naufragos aparecidos sobre cualquier mar posible a la caballería española. Sin embargo, este agradecimiento parece destinado a sumergirse en los secretos de los archivos diplomáticos, porque a la hora de corresponder, no ya al heroísmo, sino tan siquiera a la nobleza, los firmantes de tantas notas de reconocimiento se dedican a autir macabramente los vientres de las valijas.

Esta aceptación de nuestra caballería sobre las olas jamás ha sido reconocida expresamente por la radio o la Prensa británica. Mientras las más especiosas noticias se acumulan en torno a la existencia y a las razones de España, no faltan a España irrefutables pruebas de sus argumentos, y si no bastara la comprobada existencia de la inicu agresión contra los barcos anclados en la bahía de Santa Isabel, sería suficiente la puante acción de terrorismo perpetrada a la luz del día en el pacífico muelle tangerino. Si el evidente suceso de la negativa a ser aprovechado por Inglaterra, ya que no para la negativa rotunda, al menos para la desfiguración, el reciente atentado realizado sobre los muelles de una ciudad de nuestro Protectorado surge a la condenación del mundo, libre de todos los intentos de desvirtuación.

No es la primera vez que el terrorismo aparece en las calles de Marruecos, y todavía es reciente la explosión acaecida en la casa de un pacífico griego de Tánger, al cual los agentes británicos habían presentado, nadie sabe con qué turbios fines, como enemigo de sus intereses. A los pocos días de esta denuncia comprobada la mansión del griego era víctima de una cobarde explosión.

Conviene presentar estos sucesos—y la evidente cadena de los que les precedieron—como una prueba irrefutable de las razones españolas. Más que una intemperancia del lenguaje falangista, conviene irlos aceptando como una exigencia de nuestro honor. En la objetividad y en el comedimiento que nos reclamamos a nosotros mismos está la firmeza de nuestras razones presentes y futuras.

LA LUCHA EN LAS CALLES DE Singapur

Se han declarado grandes incendios, explosiones y DESTRUCCIONES

El consulado norteamericano de Singapur ha sido CERRADO

EN EL ESTE, LOS ALEMANES DEFIENDEN ENERGICAMENTE sus posiciones de OROL

30.000 hombres son cercados

¿Otra vez se oye radio Singapur?

No saben nada en Londres...

Las campanas al VUELO

TOKIO.—Las fuerzas británicas de Singapur, cuyos efectivos se calculan en treinta mil hombres, han sido cercados por tres lados después de cincuenta horas de combates cada vez más intensos. Así lo anuncian las últimas informaciones recibidas del frente.—EFE.

LONDRES.—Según noticias inglesas de las cinco y treinta de la tarde de hoy, ha sido oída en Londres la emisora de Radio Singapur. El locutor declaró que la situación de la isla es muy grave pero no había empeorado.—EFE.

LONDRES.—No existe por el momento ninguna información referente a la entrada de los japoneses en Singapur. Se informa únicamente que en Batavia se escuchó a las quince y treinta, Radio Singapur, diciendo que la situación, ya muy grave, no se había modificado esencialmente.—EFE.

TOKIO.—La toma de Singapur ha causado entusiasmo extraordinario en toda la nación. En todos los templos del país, las campanas fueron echadas al vuelo. Hoy se han celebrado numerosas fiestas en todo el país. Todas las restricciones impuestas por la guerra serán abolidas en estos días. En Tokio una multitud enorme se congregó ante el palacio del Emperador. En el santuario de Lankuni, el más venerado del Japón, se ha celebrado un emocionado homenaje a los muertos de la guerra. A última hora de la noche continuaba el desfile para rendir homenaje a los muertos del Japón.—EFE.

Inferioridad de la aviación inglesa

La batalla de Singapur en su apogeo

Los diarios de Singapur admiten la posibilidad de que no puedan ser rechazadas fuera de la isla las tropas niponas, a causa de los refuerzos que constantemente están recibiendo, no obstante las pérdidas sufridas por los japoneses son importantes y en algunos puntos las tropas imperiales logran rechazar a los asaltantes. En la capital británica concuyó el locutor algunos observadores militares estiman que la caída de Singapur podría producirse en un plazo de veinticuatro horas.—EFE.

NUEVA YORK.—Las noticias que se reciben de Singapur indican que las fuerzas británicas sufren especialmente por la inferioridad de aviación, según ha declarado un locutor de la radio norteamericana. La tarea de los defensores—añade—resulta extraordinariamente difícil, porque son incesantemente atacados por los aviones japoneses que operan a pequeña altura.

Los diarios de Singapur admiten la posibilidad de que no puedan ser rechazadas fuera de la isla las tropas niponas, a causa de los refuerzos que constantemente están recibiendo, no obstante las pérdidas sufridas por los japoneses son importantes y en algunos puntos las tropas imperiales logran rechazar a los asaltantes. En la capital británica concuyó el locutor algunos observadores militares estiman que la caída de Singapur podría producirse en un plazo de veinticuatro horas.—EFE.

REORGANIZACION DE LA FALANGE

Villamayor de Campos, Villardefallaves, Castroverde, Villanueva del Campo, Villalpando y Vega de Villalobos, fueron ayer visitados por el Jefe Provincial del Movimiento

Al Jefe Local de este último pueblo hizo entrega de tres canastillas, por haber tenido su esposa un parto triple

Como continuación a la tarea de inspección que el jefe provincial del Movimiento señor Labadie Otermin, ha proyectado para comprobar directa y personalmente el cumplimiento de las consignas y órdenes dictadas por su jerarquía para la reorganización de la Falange en la provincia, en la tarde de ayer salió a las tres y media del Gobierno civil, acompañado por el secretario provincial del Partido, señor Primo Lorenzo y por el jefe provincial de Propaganda, don Arcadio Rodríguez, dirigiéndose a la Jefatura comarcal de Villalpando.

Antes de llegar a dicha villa, se detuvo en los pueblos de Villamayor de Campos, Villardefallaves, Castroverde, Villanueva del Campo y Villalobos, donde era esperado por todos los afiliados de las respectivas localidades y por los correspondientes jerarquías. En todos estos pueblos, las tres jefes quitas visitan les pronunciaron sendas arengas encaminadas no sólo a levantar el espíritu de las J. O. N. S., sino también a completar la preparación y a orientar el esfuerzo de todos los afiliados.

También visitó el señor Labadie el pueblo de Vega de Villalobos, donde además de efectuar la revista de inspección, hizo entrega de tres canastas con sus respectivos equipos de ropa, al jefe local, cuya esposa ha tenido, hace algunos días, un parto triple.

Como punto final del viaje, nuestras jerarquías provinciales se reunieron en Villalpando, en cuya jefatura comarcal se reunieron con los delegados y afiliados celebrando un sencillo acto íntimo en el que se trazaron las normas para la continuación de la tarea reorganizadora.

Al noroeste de Orol los ALEMANES se defienden energicamente

Berlin.—De fuente competente se informa que las tropas alemanas han defendido energicamente sus posiciones del sector que se encuentra al noroeste de Orol, contra los duros ataques desmoralizados por potentes unidades soviéticas, apoyadas por artillería y carros. Durante tres días el enemigo ha intentado penetrar en las líneas alemanas.

Más de mil cadáveres han abandonado los bolcheviques sobre el campo de batalla.

Los Rojos perdieron además cinco carros y numerosos cañones, ametralladoras y morteros.

SUKIT TIMAH ocupado

Tokio.—Los japoneses han ocupado Sukit Timah.—Efe.

Se CIERRA el consulado norteamericano en Singapur

Nueva York.—El Consulado norteamericano en Singapur lleva 24 horas cerrado, según las informaciones que publica la Prensa neoyorquina. El cónsul ha pedido a las autoridades diplomáticas suizas que se encarguen de los intereses de los Estados Unidos.—Efe.

Palabras de Franco en Barcelona

«Esta es la honra de la Falange que España se encuentra a sí misma, que los valores destaquen cuando surjan, que tengamos nuestra propia personalidad, que no tomemos la ajena, que no pongamos frenos al servicio de Dios ni al servicio de la Patria».

JAPON Y CHINA EN LUCHA

Tokio.—Comunican del frente de Chantung que las fuerzas armadas japonesas han continuado en el terreno montañoso situado al este de Yuanli las operaciones de limpieza, apoyadas por la aviación.

Han sido capturados los restos de la 113 división de Chung-King. Hasta el 8 de febrero han sido muertos 900 soldados de Chung-King y 150 capturados prisioneros. Además, los japoneses han recogido gran cantidad de armas y municiones.—Efe.

Chung-King.—Un comunicado oficial anuncia la conquista por las tropas chinas de las ciudades de Waichow Pokio, Según dicho comunicado, las tropas chinas persiguen a los japoneses en dirección a Sheklubg, situado sobre el camino de hierro que va de Kaulun a Cantón.—Efe.

ESTAMPAS DE LA GUERRA



El pueblo japonés conserva sus tradiciones, a pesar de su avance en la civilización occidental. Una de las cosas más asombradas por ellos son sus típicos trajes de múltiples colores, dos de los cuales nos ofrecen estas simpáticas geishas.

LAS LINEAS AEREAS ANTECEDENTES por PEGASO

De hace unos cuatro lustros datan, si mal no recordamos, las primeras explotaciones aéreas destinadas al transporte comercial. Casi al mismo tiempo, en Europa la Deutsche Lufthansa y en América otras entidades, comenzaron a establecer servicio aéreo de transporte. Poco a poco el ejemplo fue cundiendo y las Compañías fueron multiplicando en todas partes. Pronto se advirtió que los gastos no se cubrían y hubo de acudir en busca de la ayuda del Estado en forma de aportaciones de capital o de subvenciones presupuestarias. Alemania, Inglaterra y Rusia, entre otras, naciones, prefirieron la compañía única y así nacieron la Lufthansa, la Imperial Airways y la Aeroflot. Por el contrario, en los Estados Unidos hubo y sigue habiendo una porción de compañías y varias también en Italia y Francia.

Desarrollo: Andando el tiempo, en las dos últimas naciones nombradas se fundieron las Compañías respectivamente en la Ala Littoria y la Air France; más tarde, para explotar servicios ultramarinos, se agregaron las líneas L. A. T. I. en Italia y la Air Afrique en Francia, como se transformó la organización Británica para dar lugar a las British Overseas Airways en Inglaterra, mientras en Alemania nacían la Eurasia en China y la Derulft con Rusia. Otras importantes empresas eran la S. A. B. E. N. A. Belga y la K. L. I. Holandesa con su filial la K. N. I. L. M. para las Indias Holandesas.

Situación en 1939: Todas estas empresas tendieron líneas intercontinentales sirviendo los intereses económicos y estratégicos de sus respectivos países a base de grandes itinerarios imperiales. Así recordamos las líneas Londres Port Darwin enlazando toda la ruta de Oriente Británica y Londres el Cabo por Reint y África Inlesa. A. N. V. París Sección y París Tanariva, Berlín Moscú y Berlín China, Moscú Vladivostok, Roma Trípoli y Roma Mozambique, Madrid Cabo Jubi, Canarias, Braxilas, Casablanca, Amsterdam Batavia, etc. etc. El régimen democrático de Estados Unidos parece reflejar también en su organización comercial del aire y varias compañías interiores con servicios de costa a costa y al Canadá y una fuerte empresa la Pan American Airways cuyo P. A. A. Bvs. ten es a modo de un reflejo del imperialismo yanqui tendiendo una red aérea de muchos miles de kilómetros, sobre toda la América Central y del Sur, bien directamente, bien a través de su filial la Pan American Graphic (Panagra).

Export Airlines. Sevilla-Río de Janeiro de la L. A. T. I. italiana. Sevilla-Buenos Aires de la Lufthansa Alemana. Alicante-Buenos Aires de la Air France. Erán las principales líneas trasatlánticas San Francisco, Manila, Cantón y Ankiand en la ruta Transpacífica de la P. A. A. De todas estas líneas, solamente la de Miami a Lisboa continúa, según creemos, prestando servicio si bien la línea italiana le ha prestado hace pocos días y en lugar de la línea transpacífica P. A. A. cruza ahora el Atlántico entre Natal y Brazaville para enlazar con la línea inglesa que atraviesa el África y sigue hasta el Oriente inglés.

El material volante: Desde aquellas limosinas de un motor y cuatro o cinco asientos hasta los espléndidos tetramotores actuales con 20 o 40 plazas, el material ha ido evolucionando paralelamente al progreso aeronáutico jamás interrumpido desde los comienzos del siglo. En España cuyas líneas aéreas son muy pocas desde muchos puntos de vista hemos tenido aparatos muy interesantes. Señalaremos los veteranos trimotores Fokker con construcción a base de madera; los excelentes trimotores metálicos Junkers 52, actual vehículo de transporte aéreo en la aviación alemana militar y civil, el notable bimotor americano Douglas D. C. 2, también metálico, que marca toda una época en la construcción aeronáutica. Los tetramotores alemanes Junkers 90 y Fokker Wulf 200 (Condor) última palabra de la técnica constructiva y del confort en vuelo. Y en cuanto al material menos conocido en España, mencionaremos los hidros tetramotores ingleses de la serie Empire, los similares americanos Boeing 314, Artin y Sikoski conocidos mas bien como Clippers, el avión terrestre con camión, Douglas D. S. T. El Beinz Stratolliner para vuelos subestratosféricos, etc. etc.

La infraestructura: La infraestructura es a una línea aérea lo que el material fijo a una línea férrea, pero al revés de lo que ocurre en ésta, casi nunca es propiedad de la empresa sino que suelen ser bienes estatales o comunales. La forman en esencia los aeromotores con sus edificios, instalaciones y servicios, señales, faros y balizas, radiotelegrafos y radiotelefonos, meteorología y protección de vuelo. Con todos estos elementos la Cartografía existente y los instrumentos de a bordo, entre los cuales figura casi siempre un equipo para vuelos sin visibilidad, y muchas veces los llamados pilotos automáticos, la navegación aérea se hace hoy con toda la seguridad apetecible y el porcentaje de accidentes por cada cien mil viajeros kilómetro, es sorprendentemente pequeño y probablemente inferior al de otros muchos medios de transporta.

En España la aviación comercial dentro del marco relativamente modesto que le imponen nuestras condiciones económicas y nuestro reducido imperio colonial ha funcionado siempre con una seguridad del ciento por ciento y con una regularidad muy próxima a esta misma cifra, nivel conseguido por muy raras en presas del extranjero. Tras diversas vicisitudes a las que no fueron jamás ajenos los vaivenes de la política nacional en años pretéritos (Colón G. L. A. A. S. A. L. A. P. E.) hemos visto cristalizar nuestra organización de transporte aéreo en las actuales líneas Iberia admirablemente dirigidas y servidas con material rápido confortable y seguro. Además de enlazar con los servicios de Francia, Alemania e Italia y Norteamérica (Por Lisboa) mantenemos hoy una completa red de líneas interiores que enlazan Madrid-Barcelona, Valencia, Baleares, Sevilla, Tetuán, Ifni, Cabo Jubi, y Canarias a más de un servicio colonial entre Santa Isabel y Bata. Las circunstancias han puesto transitoriamente unos precios bastante más altos que los del ferrocarril, pero cuando terminada la guerra del mundo vuelvan las cosas a su cauce, todos los españoles, por razones indudablemente distraídas de un servicio aéreo barato además de excelente por todos los conceptos.

Los productores españoles que marcharon a Alemania Comienzan a enviar sus ahorros

Madrid.—Las primeras cantidades ahorradas por los productores españoles que marcharon a Alemania ya han llegado a España. Se elevan a un millar las transferencias realizadas para colocar los marcos en las pesetas que han de ser entregadas a los familiares de los productores. Las cantidades recibidas oscilan entre 75 y 100 marcos, y ha habido algún productor que ha ahorrado 200 marcos. Las operaciones de transferencia se han efectuado el Banco Oficial alemán, el Instituto Español de Moneda Extranjera y la Banca privada. El control de estas operaciones está a cargo de la comisión interministerial y de la Delegación Nacional de Sindicatos, a través de la Delegación especial para envío de obreros a Alemania.

La infraestructura: La infraestructura es a una línea aérea lo que el material fijo a una línea férrea, pero al revés de lo que ocurre en ésta, casi nunca es propiedad de la empresa sino que suelen ser bienes estatales o comunales. La forman en esencia los aeromotores con sus edificios, instalaciones y servicios, señales, faros y balizas, radiotelegrafos y radiotelefonos, meteorología y protección de vuelo. Con todos estos elementos la Cartografía existente y los instrumentos de a bordo, entre los cuales figura casi siempre un equipo para vuelos sin visibilidad, y muchas veces los llamados pilotos automáticos, la navegación aérea se hace hoy con toda la seguridad apetecible y el porcentaje de accidentes por cada cien mil viajeros kilómetro, es sorprendentemente pequeño y probablemente inferior al de otros muchos medios de transporta.

INFORMACION LOCAL Y PROVINCIAL

La feria mensual de ganados

Se celebra con animación extraordinaria

Con un día de sol, aunque un tanto frío, ha comenzado hoy a celebrarse en la explanada de la Plaza de Toros, la feria mensual de toda clase de ganados, presentando el ferrial el aspecto de uno de los más grandes días de contratación, tanto por la afluencia al mismo de ganados, pues ésta es muy grande, como por la de tratantes y compradores que se ven en aquellos lugares. Es una feria de vísperas de la tradicional de «Botigero» que da la sensación de tratarse de aquella.

Pero en contraste con la afluencia de oferta y demanda, están los precios, que adquieren una altura como si estuvieran en el mundo sideral. Las mulas están carísimas, pidiéndose por algunas de más de diez años, hasta 2.500 pesetas y por un macho, bueno, eso sí, piden 7.500 pesetas, por lo que huelga decir lo que se pide por los ejemplares superiores.

El ganado vacuno, del que se

ven cabezas numerosas, se vende al precio de tasa el destinado a abastecimientos y por reses muy inferiores, deiguchas, flácidas, se piden de 2.500 pesetas para arriba.

El ganado lanar, las ovejas en particular, se han cotizado a 225 y 250 pesetas las cabezas emparejadas y por separado a 125 y 130 y en cuanto al asnal, este ganado ha alcanzado su máxima ponderación. Hoy un burro cuesta más que una cebra o un elefante, que son ganado de un lujo refinado. ¿Cuándo ha valido un burro, pero un burro estupendo 500 pesetas? Ni el de Sancho con su brillante historia. Pues hoy un armazón de huesos y pellejo, vale las 500 pesetas, conque... excusado es decir lo que valdrá uno bueno.

Los cafés, bares y casas de comidas han hecho hoy el día, pues en la población se ha notado con motivo de la feria un movimiento desahogado.

De Semana Santa

La nueva cofradía del Santísimo Cristo del VIA CRUCIS
Desfilará este año en la noche del MARTES SANTO
Un donativo de 1.000 pesetas.--Detalles diversos



ANUNCIO Concurso-Oposición

PARA PROVEER 52 PLAZAS DE INTERVENTORES DE ADMINISTRACION. SUELDO DE ENTRADA 11.000 (ONCE MIL) PESETAS. INSTANCIAS HASTA EL 21 DE FEBRERO. TITULO: PROFESOR MERCANTIL. EDAD DE LOS 23 A LOS 40 AÑOS.

El día 16 de marzo los aspirantes serán sometidos a una prueba preliminar a los efectos de ser declarados aptos para seguir los cursos de la Escuela de Administración de F. E. T. y de las J. O. N.-S., en donde se les preparará para los ejercicios de oposición. Desde su ingreso en la Escuela percibirán una gratificación mensual de 500 pesetas.

La Delegación Nacional de T. y Administración, Alcalá, 42 y de las Delegaciones Provinciales T. y Administración de F. E. T. y de las J. O. N.-S., Escuelas de Comercio, Colegios Titulares Mercantiles y Sindicatos, facilitarán las bases de la convocatoria y programas.

Gobierno Civil de la Provincia

ACTIVIDAD DEL SEÑOR GOBERNADOR

Durante la mañana de ayer el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento don Francisco Labadie Otermin permaneció trabajando en la Jefatura de F. E. T. y de las J. O. N.-S., donde recibió visitas.

Por la tarde, a las tres y media, salió en viaje de inspección hacia la Jefatura comarcal de Villalpando.

RELACION de personas que han contribuido con donativos a la suscripción abierta con destino a las cruces concedidas por el señor Gobernador civil a los hijos de dos camaradas voluntarios en la División Azul.

Agrupación de Almacenistas de coloniales, 1.000 pesetas.

Don Antonio Escudero Ortiz de Zamora, 50 p. setas.

PENSIONES

Por el Consejo Supremo de Justicia Militar, han sido clasificados con derecho a pensión que percibirán por la Delegación de Hacienda de Zamora los beneficiarios residentes en esta provincia que se relacionan a continuación:

A doña Angela Mostaza Gomez, viuda del Sargento de la Guardia civil don Aniano González Palomino, vecina de Alcañices, 3.930 pesetas a partir del 1.º de Septiembre del año 1936.

Comisión Provincial de subsidio al Combate de la Influenza

El pago de la nómina del mes de Enero se hará efectiva el día 17 de los corrientes de 11 a 1 de la mañana.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados. Zamora 12 de febrero de 1942. —El jefe Provincial.

CONATO de incendio

Se prende el hollín de la chimenea

Sobre la una y cuarto de esta tarde, se produjo un conato de incendio en una casa que en la calle de la Escalinata posee nuestra convecina doña Sofía Alonso por efecto de haberse prendido el hollín de la chimenea.

Con motivo del humo y llamas que salían de aquella cundió la alarma natural, siendo avisados los bomberos de servicio en el Parque de Incendios, los cuales se presentaron en el lugar del siniestro con el material extintor y con una diligencia y rapidez dignas de aplauso y con aquellos fueron el jefe del personal don Felipe de Castro Sobrino, el Aprefedor municipal y otros dependientes del Excmo. Ayuntamiento, personándose también el alcalde accidental señor Pérez Lozano.

Funcionaron las mangas y el fuego quedó localizado en pocos minutos, quemándose la chimenea y parte del tejado de la casa, no siendo los daños causados por aquel de gran importancia y no registrándose ningún accidente personal.

Comisión Provincial de subsidio al Combate de la Influenza

El pago de la nómina del mes de Enero se hará efectiva el día 17 de los corrientes de 11 a 1 de la mañana.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados. Zamora 12 de febrero de 1942. —El jefe Provincial.

Es un hecho concluyente la constitución en la iglesia del arrabal de San Frontis, de la Cofradía del Santísimo Cristo del Via-Crucis, que desfilará en el año presente por primera vez en la noche del Martes Santo, día 31 de marzo próximo.

Y es tal el entusiasmo que reina, no solo entre los devotos del Santísimo Cristo en aquel arrabal, sino en los de la población, que a estas fechas pasan de ochenta los hermanos que se han inscrito, para formar la nueva Cofradía, los cuales vestirán la túnica, que llevará una capa, lo que ha de darle un aspecto verdaderamente sevillano. La Cofradía del Santísimo Cristo del Via-Crucis será por tanto, una novedad, que, además de venir a engrandecer el número de nuestras procesiones, será la suya una de las mas esplendorosas máximas, si se tiene en cuenta el marco en que ha de desarrollarse: la orilla del río, el puente, la calle de Balboraiz...

Prueba del entusiasmo que existe entre los hermanos cofrades, es que uno de ellos, el Hermano Mayor, investido de la mas alta jerarquía en la provincia, el excelentísimo señor don Francisco Labadie Otermin ha hecho un donativo de mil pesetas para subvenir a los gastos que necesariamente han de tener y los demás, en la medida de sus fuerzas, también han hecho donativos para fomentar la Cofradía, siendo otro entusiasta de la nueva Hermandad, el sacerdote zamorano, oriundo del arrabal de San Frontis, don Arturo Roldán, que espontánea y generosamente se ha brindado a predicar los sermones en el Triduo que al Santísimo Cristo se celebrará en la Catedral los días 29, 30 y 31 de marzo próximo.

A expensas de la Cofradía, a la que también presta su cooperación y ayuda económica la Junta pro Semana Santa, se está construyendo una magnífica mesa procesional para la imagen, la cual podremos admirar ya terminada, a fines del presente mes, la cual, como ya hemos dicho, llevará adosados unos espléndidos y lujosos candelabros; y también por la Cofradía se están llevando a cabo en el pórtico de la iglesia de San Frontis, las obras necesarias para que la imagen salga y entre con facilidad.

Serán Mayordomos el presente año, el señor Vicerrector del Seminario Conciliar de San Atilano, don Manuel Boizas López, gran paladín, desde hace mucho tiempo de esta Cofradía, pues mucho empeño ha puesto en que

se fundara y el señor presidente de la misma don Feliciano Falcón.

Mucho hay que esperar de este puñado de hombres fervorosos y buenos zamoranos que tanto se preocupan por dar brillo y realce a nuestras procesiones de Semana Santa, para las cuales se inicia una era de engrandecimiento que acrecentará la imponderable fama de que ya disfrutamos en España y para tomar diferentes acuerdos, la nueva Cofradía del Santísimo Cristo del Via-Crucis celebrará el próximo domingo 15 del actual a las once y media de la mañana, Junta General en los salones de la Obra «Educación y Descanso» a cuya Junta, es de suponer no falte ni uno solo de los cofrades inscritos y los que hasta dicha fecha se inscriban, pues repetimos que no se pasa un día sin que se hagan solicitudes para engrasar sus filas.

Terminamos esta información anunciando que, al igual que el

pasado año, la imagen del Santísimo Cristo del Via-Crucis será traída procesionalmente desde el arrabal de San Frontis a la Catedral, para celebrarse el Triduo solemne en su honor, en la tarde del Domingo de Ramos, por la Cofradía del arrabal y cuantos fieles deseen acompañarla y al ser reintegrada a su iglesia en la noche del Martes Santo, terminado el Triduo solo formará la Cofradía de nueva creación, con túnica, siendo el itinerario a recorrer, la Plaza de la Catedral, Rúa de los Notarios, Plaza Mayor por la que dará vuelta, calles de Balboraiz y Plata, Plaza de las Milicias, carretera de Circunvalación, puente romano sobre el Duero y carretera de Zamora a Fermoselle, hasta la Iglesia de San Frontis.

EDICTO

Don Francisco J. Clezar Guerrero, Juez de Primera Instancia de Alcañices y su partido.

Hago saber. Que instado por doña Luisa Retón Retón, vecina de Tolibá, se tramita en este Juzgado expediente de declaración de ausencia de su marido don Pablo Alvarez González, hijo de Domingo y Toribia, natural y vecino de Tolibá, de donde se ausentó para Cuba hace dieciséis años, sin que se haya vuelto a tener noticias del mismo.

A cañices 9 de febrero de 1942. —Francisco Heras.—El secretario judicial, P. H., Benito Huidobro.

Registro Civil

NACIMIENTOS
Eulalia Martín Rodríguez.
Ramón Roncero Calles.
Dorotea García de Cabo.
Alfonso Juan Encalado.
Felisa Antón Martín.

DEFUNCIONES
Natalia Pérez Colino, de dos meses.

MATRIMONIOS
Félix Martín Lorenzo, con Afri ca Pastor Lozano.
Miguel Garrote Conejo, con Aurelia Enriquez Rodriguez

Organización Nacional de Ciegos

Sorteo del 11 de Enero de 1942. Premio de 25 pesetas, n.º 297. Premios de 2.500 pesetas, a los terminados en 97.

Vinos finos de mesa

JOSE BELMONTE (Cosechero)
Clarete, Selecto, Embotellado
Calle Moreno, 6.—ZAMORA.

Pregón de la Falange

F. E. T. y de las J. O. N.-S. Secretaría Local

Servicio de Repoblación Forestal

Habiéndose dispuesto por orden superior, den comienzo en próxima fecha los trabajos de REPOBLACION FORESTAL de la campaña 1941-42, esta Secretaría Local, ha procedido a la formación de los correspondientes Turnos, integrados por los camaradas que han de efectuar expresados trabajos

TURNO TERCERO

Se presentarán sin excusa ni pretexto de ninguna clase el próximo sábado día 14 de los corrientes a las nueve y media en punto de la mañana en esta Secretaría Local (Avenida de Requejo número 4) desde donde a las órdenes del Jefe de turno, se trasladarán a «Los Peñales» para efectuar los trabajos de Repoblación Forestal, los camaradas que a continuación se relacionan:

Jefe de turno: Camarada Mariano González Fernández.
Jefe del primer grupo: Camarada Pablo Sendín Ramos.
Camaradas: Humberto Lloreda Baeza, Luis Martín Alarma, Antonio Fernández González, Demetrio Domínguez Casas, Pedro Figuero Gallego, Francisco Gómez Velasco, Niceto Rodríguez Prieto, Enrique Gómez Fuente, Idefonso Casas Matilla, Aquilino Fernández Bartolomé, José Ferrero Villalaza, Alfonso Crespo Alvarez, Hilario Calleja Bragado, Zacarías Tino Torrero, Eusebio Campo Juan, Miguel Villafraña Vico, Idefonso Calleja Bragado, Temístocles Turriño Turriño, Ismael Temprano Calles, Justino Alonso Jambriña, Luciano Esteban Samaniego, Angel Sanvicente Llamas, Félix Frades Margallo, Leoncio Centeno Alvarez, Pablo Casado Jorge, Juan Lario Tabarra, Mariano Saiz Ayllón, Emilio García de Anta.

Jefe de segundo grupo: Camarada José Luis Bermúdez Sologuren.
Camaradas: Angel Lucas López, Conrado Eguaras Bolcs, Francisco García de Anta, José Lillo Nicolás, José García Rodríguez, Elicio Bécarras Carballo, Ramón Fernández Suarez, Eduardo Rodríguez Melgar, Idefonso Matilla Tascón, Antonio Sever Girón, Nicanor Cisneros Abril, Mariano González Puente, Manuel Rodrigo Alonso, Paulino González Parra, Amador Manzano Miguel, Daniel González Núñez, Carlos Pérez Domínguez, Feliciano González B., José Centellas Reidor, Leopoldo Matellana Pescador, Ramón Cortinas Fernández, Antonio Cifuentes Vicente, Rafael Martín Reicio, Máximo Cortinas Fernández, Antonio Fernández Marbán, José Gato Pérez, Angel Cisneros Abril, Luciano Antón Bienes.

Jefe del tercer grupo: Camarada Marcelino Pertejo Seseña.
Camaradas: José Blanco Fernández, Juan Bautista Garaloc, Saturnino Berceo Gallego, Lázaro Rodríguez Gallego, Fabriceano Hernández Prieto, José Ramos Robles, Rogelio Ferreras de Baños, Ramón Cacho Andrés, Luis Ferreras Fernández, Faustino Fuentes de Mena, Teodoro Galán Alonso, Constantino Rosón Rosón, Fidel Blanco Calvo, José Martínez Román, José Hernández de las Heras, Eusebio Rodríguez Mata, Manuel Cañedo Peña, Mariano Prieto Santiago, Venancio Ramos Pérez, Eusebio Nieto Marcos, Antonio García Palacios, Ramón García Guinea, Luis García Guinea, Angel Martínez Montoya, Angel Martínez de la Fuente, Francisco Díez de Castro, César Cortada Espejo, Vicente Carcia Puerta.

Expresados camaradas llevarán camisa azul y teniendo en

Se venden o alquilan dos gramolas amplificadores, nuevos, para B A I L E
Balboraiz, 62, JULIO PORTOS

Gobierno militar

Se interesa la presentación en este Centro de don José García García y doña Teresa Suarez Martínez, padres del soldado Alejandro García Suarez, fallecido en acción de guerra, para hacerles entrega de unos documentos.
Zamora 10 de febrero de 1942.

NUEVO TEATRO

Presentación de la Compañía cómica-dramática de Cámara

Todo este título lleva el conjunto que ayer hizo su presentación en el Nuevo Teatro para darnos a conocer dos bocetos dramáticos: «Alucinación» de Hector Díaz Vilaplana y «La diligencia de Palermo», de José Bergua.

Muchas veces hemos destacado el error en que incurren frecuentemente algunos autores para quienes la dimensión de una pieza teatral ha de estar necesariamente determinada por los tres actos de costumbre. Cuando el argumento ofrece materia, está bien que una comedia tenga tres y aún más actos; pero lo corriente es que la mayor parte de los asuntos llevados a la escena apenas ofrecen motivo para un acto corto. De aquí las piezas teatrales insulsas, pesadas, faltas de nervio y abundantes en escenas accesorias que matan la acción al teatro.

En este sentido, cualquiera de las obras estrenadas ayer merece un aplauso, porque señalan un buen camino a quienes, sin justificación posible se obstinan en fabricar con temas insignificantes tres o cuatro actos de comedia.

Y es una lástima que el mérito de ambas piezas quede reducido a eso. Nos gustaría poder decir algo mejor, particularmente de la presentada en primer lugar, que se inicia con algunos destellos de acierto para desilusionar al final por buscar un desenlace espectacular refinado con la lógica.

La presentación e interpretación justificaron los aplausos de que fueron objeto, principalmente, Rafael Calvo y Anita Renó.

Gasógenos Representaciones y Créditos Industriales

le colocará la marca que desee, elegida entre las doce declaradas de interés nacional, tanto en su coche turismo omnibus o camión. Al contado o a plazos.

Dirjase a los Talleres de Montaje en ZAMORA DE HERMENEGILDO PASCUAL
Plaza de las Milicias, 3, Teléfono 1754

Solo SEÑORITAS AUXILIARES

Plazas convocadas

comenzarán el 15 de Mayo.—No se exige título.—Programa fáctico—Preparación inmediata.

INFORMES ACADEMIAS ARIAS
Ramón Alvarez 1.—2.º Plaza Mayor.—Zamora

Clases de Taquígrafía y Mecanografía
DIEZ PESETAS MENSUALES

CARTILERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

NUEVO TEATRO

Hoy Jueves
Dirección artística
Arturo Cuyas de la Vega
Primer Actor y director
RAFAEL CALVO

Primera Actriz
ANITA RENÓ

A las 7:15 y 10:30

Grandioso Estreno del boceto dramático, original de Tomás Borrás

«Noche de A fama»
Estreno del episodio dramático de Angel Torres del Alamo

«La novia de la muerte»
Estreno del diálogo, original de don Jacinto Benavente

«Abuelo y Nieto»
Butaca CINCO pesetas

Mañana
Despedida de la Compañía Tarde y Noche

Como aquella otra noche
de Otto Brecht, escenificación de Díaz Vilaplana

El boceto dramático de José Bergua

El zar que mató a la muerte
Estamos despachando en Contaduría

TEATRO PRINCIPAL HOY

Noticiero Fox.—Estreno de verdísimo y supremo «UFA»
LILAS BLACA

el tan esperado FILM de Hannelore Schrit con Hans Hoty Eg Brinck

Mañana
Victor M. LAGLEN en «CUATRO AMIGOS»
Una espectacular Estreno «Neva Universal»

CLINICA DENTAL Luis Ramos

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Martínez Villergas, 9, Zamora (antes San Pablo)

Agua de Babilafuente

La MAS ECONOMICA y de mejores efectos.

EXCELENTE agua de mesa

DEPOSITARIO
Teodomiro Domínguez, San Andrés, 52

¡¡Oficinas!! Mesas de despacho de todos los tamaños y precios estilo Americano. Mesas para máquinas de escribir, Sillones giratorios y sillas, etc.

SANTA CLARA, 28 (Frente al Banco de España)

CLINICA DENTAL Luis Ramos

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
Martínez Villergas, 9, Zamora (antes San Pablo)

Vinos finos de mesa

JOSE BELMONTE (Cosechero)
Clarete, Selecto, Embotellado
Calle Moreno, 6.—ZAMORA.

Facetas campesinas El método del cultivo JEAN

Por el Marqués de Casa Pacheco

Es un procedimiento ideado por un agricultor francés, que cultiva en el término de Cavaillac y a seis kilómetros de Carcassonne. Doy estos datos para que se tenga presente que cultiva en Francia y en región francamente húmeda porque los temporales del NNW al entrar por el Golfo de Vizcaya, tienen que epasar por esa región pirenaica.

Este señor solo emplea un cultivador sobre ruedas con una separación entre las mismas de 1.50 metros aproximadamente y portador de unos muelles en espiral que actúan por medio de una palanca graduable, sobre unas rejas para que forzan la presión las obligue a penetrar cada vez más en el terreno. Lo he visto experimentar en la Moncloa y si he de ser sincero, prefiero para su trabajo, la sembradora San Bernardo, que es más fuerte y más enérgica en su penetración por lo menos en nuestros, secos terrenos.

Su sistema ni es complicado, ni extenso de explicar ni difícil de comprender. Si iniciamos la explicación comenzando por el levantamiento del rastrojo, dire que en cuanto ha levantado la cosecha, le aplica el cultivador dando una labor de tres a seis centímetros de profundidad algo más accionando la palanca sobre los muelles y estos sobre las rejas y así continúa en tiempo y profundidad hasta alcanzar por lo menos unos 20 centímetros.

Iniciada la siembra, le pone una tolva y queda convertido en una sembradora. El grano cae en el terreno sin pasar por tubos saliendo la siembra en mata y que va tapando los cuartos sembrados hasta que la altura le es constante y no hace daño a las raíces siguiendo en este el procedimiento del Dry-farming y efectuada la siembra vuelve a empezar en el mismo predio, resultando por lo tanto un cultivo continuo.

Comentario del autor del sistema: "Me he visto obligado a abstenerme en absoluto de emplear abonos químicos aunque sea a dosis reducidas de 300 kilos de superfosfato por hectárea y 130 kilos de nitrato, desde que sustitui el arado por el cultivador porque su empleo llega a ser un peligro para las cosechas". Dichoso él, agregó yo. Mr. Jean no emplea por consiguiente más abono que el orgánico que obtiene en su finca.

Para tierras fuertes que no se pueden labrar en períodos de sequía o excesivo embarre en las que se levantan grandes y duros terrones, que no conviene tampoco profundizar y que interesa hacer labores de verano, yo creo que el sistema Jean, es el más indicado y si su cultivador no tiene la potencia suficiente para romper la tenaz resistencia de nuestros suelos y excesiva resistencia que puede recurrirse a otros aparatos más potentes o en último caso idearlos.

Para terrenos de consistencia media y ligeros que pueden labrarse en todo tiempo y si son francamente calizos conviene componer este mineral, no se debe prescindir de una labor de verdadera buena y complementaria con las sucesivas de éste y de los anteriores sistemas, y empleando rejas y vinadoras según lo que se desee hacer.

Conforme en no prescindir del estiércol más no proporcionarlo a las dosis que aconseja la agronomía, porque yo he podido observar aplicado a diferentes dosis que si en reducida cantidad sus efectos apenas se notan a grandes resultan perjudiciales por no disponer el terreno de la suficiente humedad. En esto coincide con Bourdieu, que dice que el estiércol en climas muy cálidos puede "ser contraproducente".

Dada la escasez de lluvia en las provincias cerealistas españolas, no creo que las siembras, espesas aunque sea a máquina, den buen resultado como no sea en terrenos de fondo y muy frescos como los situados en vegas y arroyadas y si en éstos tenemos la costumbre de forzar la simiente, para contrarrestar la abundancia de plantas adventicias, es porque solo damos el agricultor que mas un grado para San Andrés y un aricado en marzo y ciertamente

entre que una siembra lleve mucha hierba o mucha planta, es preferible esto último por mala que resulte una y otra cosa. Para tierras francas, sueltas y de poco suelo, no ricas en humedad, las siembras a yunto ni en lomo son francamente remuneradoras e incluso si sobra planta no llega ni a espigar. Aquí las siembras claras y en líneas son las únicas que pueden dar algo.

Tampoco nuestros secanos toleran siembras continuas y mucho menos en la forma de trigo sobre trigo como lo hace Jean y aunque se tenga la precaución de hacer entre siega y siembra labores más o menos repetidas y es que el campo tiene una característica propia y así procedimientos bien pensados, y de útiles resultados en unos sitios, pueden ser perjudiciales en otros y de aquí la necesidad de coger de cada uno, lo que está más en armonía con el suelo y clima en que tenemos que actuar.

José P. García
PRACTICANTE
Ha abierto su GABINETE de Callista, en Avenida Tres Cruces, 12, B.
Horas de 11 a 1 y de 4 a 6.
Teléfono 1223

Concurso de artículos
Madrid.—De acuerdo con la base quinta de la disposición de la Delegación Nacional de Prensa de fecha primero del corriente mes el día 5 de Marzo próximo, a las 24 horas expirará el plazo para la admisión de los artículos que han de concurrir al "Premio Matías Montero", correspondiente al mes de Febrero. Dichos trabajos han de ser enviados a esta Delegación Nacional, consignando el nombre y domicilio del autor, siendo requisito indispensable que sean inéditos.
El tema del concurso para el mes de Febrero es "Interpretación española de la muerte."

"CERES"
Revista Nacional de economía agrícola
Defensa y fomento de la producción agraria, de su comercio e industrias derivadas. Publicación mensual con suplementos semanales informativos de los mercados nacionales y extranjeros.
Suscripción: 30 pesetas año.
Redacción y Administración: Avenida del General Franco, 8 Teléfono 1740.—Valladolid.

Caja de Ahorros y Monté de Piedad de Salamanca
Junta General de Impositores
El Consejo de Administración, ha acordado que la Junta General de Impositores, tenga lugar el día 15 del presente mes, en el domicilio de la Institución calle de Espoz y Mina núm. 11, a las once y media de la mañana para tratar de los asuntos siguientes:
1.º—Memoria y Balance de 1941.
2.º—Distribución de beneficios
3.º—Consejo de Administración.
4.º—Proposiciones.
A esta Junta podrán asistir y tendrán voz voto, todos los impositores que hayan tenido durante todo el año anterior y en el día de la junta, un saldo no inferior a quince pesetas en la Caja de Ahorros, pudiendo ser representados por tercera persona, siempre que reúna ésta la condición de impositor con las demás precisas para asistir a la junta y antes reseñadas y presente como comprobante de dicha representación la cartilla, cartillas o resguardos de imposición a plazo.
En caso de votación, tendrá validez, cada asistente, a tantos votos como cartillas o resguardos representen, siempre que unas y otros pertenezcan a distintas personas, es decir, que si se presentasen cartillas o títulos a nombre de la misma persona, se computará un solo voto por todos ellos, considerándose para caso que se trate de Asociaciones como una sola libreta.
Lo que se hace público para conocimiento de los interesados advirtiéndose que de no celebrarse el día indicado por no asistir suficiente número de impositores se celebrará en segunda convocatoria el día 22 del mismo mes de Febrero, con el número de sguellos que concurran en el lugar citado y a las mismas horas.
Zamora 9 de Febrero de 1942.—El Consejero Secretario, A. Crespo, Rubricado.

Funeraria
HIJA DE SEVER
Servicio completo.—Arcas, Coronas Fabricación Cid n.º 8. Teléfono 1424.—Zamora
"BILBAO"
Compañía Anónima de Seguros
Subdirector: JOSE G. SASTRE Ramos Carrión, 59 Teléfono, 1673 ZAMORA
Nueva Industria
Fabrica de Mosaquete o personal competente para su colocación. Fabrica de Mosaicos Hidráulicos. Fabricación de Tubos de Cemento.—SALVADOR GARCIA VILAPLANA.—Santa Clara, n.º 2.—Zamora.

ALMACENES
Timoteo Heróndez (S.A.)
Compra de Pieles, Trapos, Lanas, Papel y desperdicios de goma, etc.
Alberca, n.º 1 Teléfono 1566.
TRAPERA
Funeraria
"LA SOLEDAD"
Servicio completo. Necesita nuestros servicios? No olvide el tel. 148. Vía de L. Rodríguez San Andrés, núm. 20

"ÓPTICA IRIS"
Material RADIOGRAFICO
GAFAS-FOTO-PROYECCION
Unica Casa en Castilla EXCLUSIVA de OPTICO FOTOGRAFIA
"ÓPTICA IRIS"
Ferrari, 11. VALLADOLID Telf. 1616

Anuncios clasificados

SE VENDEN—una tertana u a seleccionadora usada, una pesetera para cinco animales, tablas y temporales de cuba y un elevador para molino harinero. Para tratar en Moraleja del Vino, Pañadería de Feliciano Ramos

SE VENDE—La casa número 68 de la calle de sancho IV.—Informes en el número 25 de la misma calle.

SE VENDE UN CABALLO SEMENTAL de tres años de edad y de una alzada de 1.58 metros, capa negra, raza bretón, hermoso ejemplar. Para ver y tratar en Villagarcía de Campos (Valladolid)—Paciano Estebanéz.

El parche rápido de garantía
Sami
Otras industrias
Radioelectrónica
Talleres Radio LEVI. Aparatos, reparaciones y construcciones. Instalaciones de alumbrado y fuerza. Amplificadores para bailes y de alquiler. Plaza de Santiago, número 6.—Teléfono 1213.

NABANJAS
Las tiene FERRO en las clases de Washington, manjarinas, dulces y cominos. Servim a domicilio. Tel. n.º 140. Avda de la Feria n.º 1.

Gran Panadería
"LA CONSTANCIA"
Antonio Matilla.—Especialidad en vienas.—San Torcuato n.º 5.—Teléfono 1730.

Dorita
Con todo el equipo completo de PERMANENTES y PRINADADOS a domicilio. Aparatos "Bermúdez" y "OLRIZA". Se reciben avisos de todos los pueblos. Salón Aseo y Belleza. Calvo Sotelo, Toral, 2. Zamora

Varios
PERTEJO
—Librería—Gestoría—
En breve se trasladará a Santa Clara, 16.

Certificaciones de Penales
para licencias de caza y solicitar destinos civiles se obtienen rápidamente en las Oficinas del Gestor Administrativo Agrupado González Queipo.—Santa Clara, núm. 49.

COMPRO máquinas de picar y embutir carne. Pago altos precios y vendo finca de recreo próxima a la capital. Informes San Torcuato, 58 y 60.—Zamora.

Clases particulares
en casa y a domicilio. BACHILLERATO Preparación de ingreso. Cultura general. Mecanografía. Informes: Paseo de las Tres Cruces número 4.

Peluquerías
¡Señoras! ¡Señoritas!
La Peluquería RAMOS, viniendo por la salud de sus cabellos y con los adelantos más modernos le ofrece Permanentes garantizadas —PELEQUERIA RAMOS.—Plaza de San Miguel, núm. 4 pral.

SE VENDE—una tertana u a seleccionadora usada, una pesetera para cinco animales, tablas y temporales de cuba y un elevador para molino harinero. Para tratar en Moraleja del Vino, Pañadería de Feliciano Ramos

SE VENDE—La casa número 68 de la calle de sancho IV.—Informes en el número 25 de la misma calle.

Convocadas numerosas plazas de **Policía Armada y Tráfico** para ex combatientes y ex-captivos de 21 a 30 años, que midan 1'700 y 1'650 metros Instancias hasta el 28 de FEBRERO actual. Para negar a tiempo pida su documentación inmediatamente a la **Gestoría "JUNQUERA"** que obtiene CERTIFICADOS DE PENALES, redacta instancias, las tramita y presenta rápidamente. Pídanos INFORMACION GRATUITA enviando 50 céntimos en sellos de Correo.
Santa Clara, 30 al 34 (Frente al Banco de España) Telf 1611. Zamora

PRENSA EXTRANJERA

Alcanzado por cuatro torpedos, el "Barham" se ha hundido en dos minutos

Artículo publicado en "Le Jour" y "L'Echo de Paris", de Vichy.
"El enviado especial de la Agencia Reuter, junto a la flota británica del Mediterráneo Oriental, ha asistido, desde el acorazado "Vallant" al fin del buque gemelo de éste, el "Barham".
El "Barham", acorazado de 35.000 toneladas, fué torpedeado el 25 de noviembre a la altura de Solum, resultando alcanzado de pleno por cuatro torpedos y siendo verdadera extraordinaria la rapidez con que se ha hundido. En efecto, sólo pasaron algunos minutos entre el momento en que los torpedos alcanzaron al blanco y la desaparición del navío bajo las olas. A las 16'25 se oyó una fuerte explosión seguida por unos segundos de intervalos.
Inmediatamente se elevó una enorme columna de agua y de humo a lo largo del navío, ocultándose progresivamente todo entero; quince segundos más tarde subía a la superficie el submarino alemán autor del ataque, probablemente como consecuencia de las explosiones que debieron producir un "martillo de agua".
Entonces se encontraba a 130 metros de tribor delante del "Vallant", que intentó inmediatamente engancharse lanzándose sobre él, pero no tuvo tiempo de virar bastante rápidamente y no le alcanzó por unos 30 metros. Se abrió el fuego contra el sumergible enemigo que se encontraba en el

ángulo muerto de las piezas del acorazado y que pudo efectuar una sumersión a la desesperada.
Durante este tiempo, el "Barham", aunque comenzaba a inclinarse fuertemente a un lado, se mantenía a flote permaneciendo así durante un minuto; después, bruscamente, a las 16'28 dio la vuelta, chocando violentamente sus mastiles contra las olas. Pasaron algunos segundos y una violenta explosión hizo volar por todas partes los restos del navío.
Cuando el humo de la explosión se hubo disipado, sobre el mar no quedaban más que restos de todas clases. Los torpederos de escolta se precipitaron entonces para formar una cortina de humo y soltar descargas de profundidad, pero fué imposible observar con exactitud la posición del submarino enemigo.

Es probable que la primera explosión que se produjo a bordo del "Barham" explique el gran número de muertos que hubo que deplorar; sin embargo, algunos supervivientes, que se encontraban en el interior del navío, han sido milagrosamente salvados por la violencia misma de la explosión que abrió literalmente el barco y los lanzó a lo lejos.

OBREIRO: Comprueba si tu empresario ha cumplido con sus obligaciones respecto al Subsidio de tu Vejez. Si no lo ha hecho, comunícalo al Instituto Nacional de Previsión.

Fabricantes de QUESO
Se venden prensas, cañeras, moldes metálicos, medidores flotantes, tablas, bidones de hierro galvanizado, cántaros de latón y otros útiles propios para la industria.
Informes: Calvo Sotelo, núm. 10, 1.º — Zamora

Anuncios clasificados

El artículo seis del Decreto de 16 de mayo de 1939 determina que las Empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan.
Los patronos que figuran en esta sección antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.
Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 14 de octubre de 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

¿Vivir a lo Bar?
UN BAR
Teléfono 1203

Bar Los Tres Hormones
Plaza General Sanjurjo.—Teléfono 1211.

Bar Moderno
San Torcuato núm. 47.—Teléfono 1210.

Bar Redondo
Teléfono 1236.

Bar Aquila
Teléfono 1590

Bar "La Victoria"
muy acreditado mucha clientela, a trapasa. Informes: El uso de Castro 9.

Vejeidos y Confecciones
Sucesor de R. PRIETO
Confecciones REGIUS Camisería.—Ramón y Cajal, número 2.—Teléfono 1314.

"El Mundo"
Los Almacenes de la Región.—Santa Clara, núm. 13.—Telf. 1544.

Gabanes y Trajes
Inmenso surtido. Sastrería AMIGO Teléfono 1426.

El Pensamiento
Mercería y géneros de punto.—F. DE LA IGLESIA.—San Torcuato, número 11.

TRABAJO DOMICILIO
Juguetería.—Pue en ganar hasta 30 diarias. Proporcionamos material, compamos produce 6.—A par tado, 1,057.—Madrid.

Arboles frutales y forestales
Para pedida, dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, Palencia. Se remiten catálogos gratis

Tarjetero MEDICO Profesional
ALFONSO RAMOS
Especialista en GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
Avenida José Antonio núm. 1 Tel. 1664 ZAMORA
RUIZ DE LA CUESTA
Garganta, Nariz y Oídos
Teléfono 412 Santa Clara, 28
A. GARCÍA PALACIOS
Piel y Venéreas
De 12 a 2 y de 6 a 8 San Torcuato, 18
HIPOLITO GUTIERREZ
Especialista de Pulmón y Corazón.—Rayos X
De los Dispensarios Antituberculosos de Madrid
Calle de Benavente, núm. 3 ZAMORA
SANATORIO QUIRURGICO DE POBLACION DE MORAZA
Catedrático de Cirugía
Consulta de 1 a 3
Eras núm. 18 RADIUM Y RAYOS X Salamanca Teléfono 1146
F. PASCUAL TASCÓN
Enfermedades del Aparato Digestivo
Consulta diaria Carniceros, 1 ZAMORA
C. CASASECA
Ha trasladado su Clínica de Cirugía General a la Avenida de Requejo número 11, segundo izquierda ZAMORA Teléfono, 1303
FRANCISCO GAMAZO
Enfermedades de la Infancia
De 11 a 1
San Pablo 6 Tel. 1647
DE LUELMO AVELILLO
Del Sanatorio de Nuestra Señora del Yermo y ex Médico residente del Real Sanatorio del Guadarrama TRASLADA SU CONSULTA DE ENFERMEDADES DEL PROMIO a la Plaza de San Gil, número 7, principal. De once a una y de cuatro a seis. Teléfono número 1674 Zamora.
M. AGUIRRE DIEZ
Enfermedades de la Infancia
De 1 a 3 y de 4 a 6 Ramos Carrión, 88-Rnt.
T. PEREZ BERNANDEZ
Medicina General
De 12 a 2 Pelayo, 8 1.º Tel. 1633
DE FRANCISCO GONZALEZ OTORINOLARINGOLOGO
Recibirá consulta en Zamora y operará los días 1, 2, y 3 de cada mes (sean o no festivos) y cualquier día que sea reclamado, en casos de urgencia, en la Clínica del Dr. Ramos, Avenida de José Antonio núm. 2.—Tel. 1664.—Su casa en León, Plaza San Marcos, 5.—Tel. 1967

QUISLING a Berlín
Berlin.—En los medios políticos berlineses no se descarta la posibilidad de una visita de Quisling a Berlín.
Se sabe que en efecto, se espera en los centros competentes alemanes la llegada del hombre de Estado Noruego dentro de las próximas 24 horas.—Efe.

SE AGENCIA LA AMENAZA JAPONESA SOBRE RANGUN
Tokio.—La amenaza japonesa sobre Rangun se acentúa gravemente con la ocupación de Martaban, se declara hoy en los medios militares nipones.
El obstáculo del río Salween, ha desaparecido y los japoneses han apodado pasar a la orilla derecha, con dos columnas principales, desde Mulin, conquistado el 31 de enero y desde Paan, situado 40 kilómetros mas al Norte, ocupado el 8 de febrero.
En los referidos medios se cree que los británicos tratarán de establecer un núcleo de resistencia en la orilla del río Sit tang.—Efe.

"LA MODELO"
Salón Peluquería
La más moderna, cómoda y limpia.
Salón Limpiabotas
Limpieza y brillo de zapatos, guantes, bolsos, etc., en todas las clases.
Santa Clara, 30 (frente al Banco Español)
El Salón de Limpiabotas estará abierto los domingos y días festivos de 9 a 1.

Donativos recibidos a favor del C. F. Zamora
Suma anterior, 5.405'70 pts.
Don Angel Pascual, 25 pts.; don Luis Fernando Crespo Gutiérrez 5; don José Antonio Crespo Gutiérrez 5; Peña Galguera, 150; don Zacarías, Martínez, 10; don Marcelino Mena, 10; don José Nieto, 10; don Isidro Valquero, 10; Almacenes EL MUNDO, 50; don Faustino Rivera, 25; don José Fernández Blanco 25; don Luis Fernández Pascual, 15; don Higinio Fernández, 10; don Fermín Peláez, 10; Bar Tres Hermanos 25; don Ezequías Rivera, 10; don Félix Garrido, 5; don José Garrido 5; don Diosdado Pozo 15; y don Pablo Domínguez, 5.
Suma y sigue, 5.830'70 pts.

MOVILIZACION EN EL CANADA. PARA SERVICIOS AUXILIARES DEL EJERCITO, MARINA Y AVIACION
Ottawa.—"El programa de guerra del Canadá para 1942 prevé una movilización de 172.000 a 192.000 hombres para servicios auxiliares del Ejército, la Marina y Aviación", ha declarado el ministro de Defensa nacional, Ralston, ante la Cámara de los Comunes. El total de movilizados para servicios auxiliares en el Canadá se elevará desde el comienzo de la guerra a una cifra aproximada de 595.000 a 615.000 hombres.
El Ministro canadiense terminó diciendo: "Nuestro Ejército de ultramar es probablemente el más mecanizado y móvil de todo el mundo".—Efe.

FERRO-QUINA-ROBUR
TÓNICO RECONSTITUYENTE SIN RIVAL
(Aprobado Censura Sanitaria número 61).

Banco Español de Crédito
Capital totalmente desembolsado; 100 millones
Reservas: 90 528 661'56 de pesetas
400 Sucursales establecidas en España y Marruecos
Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
COMPRA Y VENTA DE VALORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS
Cuentas Corrientes.—Cartillas de Aborro.—Depósito y Custodia de Valores.—Descuento y negociación de Letras, etc.
SUCURSAL DE ZAMORA
PLAZA DE SAN JUAN, 10

Aspectos

DE LAS

obras hidráulicas

En el comentario dedicado ayer a este tema aludíamos como una consecuencia derivada del plan de aprovechamientos hidráulicos, a la electrificación de las vías ferroviarias de cuya feliz realización deducíamos los naturales beneficios.

Otro aspecto interesantísimo por su amplia significación social y económica es la transformación mediante pantanos, de grandes extensiones de terreno, hasta ahora casi improductivas, en feracísimas vegas. Tal es el caso de grandes zonas de las provincias de Madrid, Toledo y Cáceres, sometidas a la penuria de un mediocre cultivo de secano, para las cuales, los proyectos de regularización del Tajo abren una perspectiva magnífica.

Prescindiendo de antecedentes técnicos que no son objeto de este comentario, bastará decir que dos de los pantanos proyectados y de inmediata ejecución, el de Entrepeñas y el de Buendía, serán no sólo los más importantes de la cuenca del Tajo, sino, considerados aisladamente los de España, comparables a los mayores del mundo, toda vez que al quedar unidos por un túnel de transvase, constituirán en realidad un solo pantano de una capacidad de dos mil doscientos cincuenta millones de metros cúbicos.

El caudal de estos pantanos asegura la puesta en riego de más de 220.000 hectáreas dominadas por los canales de Extremadura y la Ventosilla, con tierras buenas y adecuadas condiciones climatológicas. Es decir, que una extensión enorme de tierra que afecta a varias provincias, podrá liberarse de la esclavitud de un cultivo pobre, de tan escaso rendimiento que apenas compensa la mano de obra, para iniciar una explotación productiva capaz de elevar varias veces el nivel de vida de la gente de aquellos campos.

La transformación de secano en regadío, supone en las 220.000 hectáreas un aumento en la riqueza de la tierra que se aproxima a los dos mil millones de pesetas. Para comprender bien lo que esta cifra representa bastará compararla con el coste total de la obra, presupuestada en 140 millones de pesetas. Y no se puede perder de vista que aparte de la revalorización agrícola, se crea otra riqueza representada por la obtención de 300 millones de kilovatios hora por año. Una inversión pues, de 140 millones de pesetas, se traduce inicialmente, desde el momento mismo de la puesta en marcha, en un beneficio de cerca de dos mil millones, al paso que proporciona durante algunos años trabajo a una población obrera importante como indican los 750.000 metros cúbicos de excavaciones previstas en el proyecto.

Pero volviendo al aspecto agrícola, se admite como común muy aproximado a la realidad, que cada hectárea de regadío, en condiciones de clima y tierra adecuadas, hasta para el sostenimiento de una familia. Son por tanto unos 500.000 habitantes, la población obrera que toda esa zona podrá recoger, contribuyendo de este modo al problema social con una aportación muy destacada, al tiempo que refuerza la economía nacional al incrementar en grado considerable la producción agrícola.

Otras obras análogas se proyectan, con plazos de ejecución tan breves como las circunstancias permiten, en diversas cuencas, como la del Guadiana. Y todas ellas no son sino exponente magnífico de la preocupación del Gobierno y prueba relevante de que al frente de los destinos del país están unos hombres que conocen nuestras necesidades y se sienten animados de un alto espíritu nacional sindicalista.

Los alemanes sienten un gran cariño hacia los que componen la heroica DIVISION AZUL

Huelva.—El falangista José Sánchez Pérez, mutilado en la campaña de Rusia, ha manifestado al corresponsal de la agencia Cifra a su regreso del frente, que a su llegada a Alemania, los voluntarios españoles fueron alojados en un hermoso campamento militar.

Al pasar por las tierras alemanas nos dio la garganta—dice—de saludar a los que nos saludaban. Llorábamos de alegría ante aquellas impresionantes manifestaciones de simpatía hacia España.

El camarada Sánchez Pérez tiene veintidós años de edad. En premio a su labor el mando alemán le distinguió con los galones de sargento y le concedió con la Cruz de Hierro, diploma de carrador de combate, medalla de conductor de tanques y medalla de sufrimientos y mutilado.

Los alemanes quedaron asombrados de nosotros cuando comenzamos nuestros combates. No se explicaban cómo después de una marcha de mil doscientos setenta y cinco kilómetros, teníamos energías para entrar en la lucha.

Pasado algún tiempo de descanso, unos cinco días, pasamos a tomar unos fortines rojos, lo que conseguimos plenamente. En esta pelea tomaron parte las compañías denominadas por los voluntarios «La Parrala», «Los Tórticos» y «La Palomita».

El camarada Sánchez Pérez cuenta como la aviación soviética alcanzó con sus bombas el tanque que conducía. Los cuatro camaradas de Madrid que le acompañaban murieron con el grito «Arriba España» y él fue ametrallado. Este joven camarada relata también cuáles fueron sus mayores emociones. Una, la pelea con un comisario ruso al que despojó de su bastón, el mismo en que ahora se apoya, y otra el recibimiento que le hicieron sus paisanos en Moguer cuando regresó de Rusia.

Actualmente este camarada se encuentra sometido a tratamiento y lo único que desea es verse pronto bueno y si puede volverá a los campos de Rusia junto con sus camaradas de la División Azul.

Las relaciones entre Noruega y Alemania

Estocolmo.—En relación con la visita de Quisling a la capital del Reich se indica que durante las conversaciones que el jefe del Gobierno noruego celebró con las personalidades alemanas es probable se haya tratado del restablecimiento del estado de paz entre los dos países. También se considera probable que esta cuestión alcance una solución dentro de un tiempo relativamente breve, si bien se ignora la modalidad que podrán adoptar las relaciones entre Noruega y Alemania, ya que la ocupación de Noruega está decidida hasta el final de la guerra contra Inglaterra y la U. R. S. S.

Según el corresponsal en Berlín del diario «Stockholm Tidningen», la adhesión de Noruega al pacto antikomintern y tal vez al pacto tripartito, seguirá a la conclusión de las conversaciones de Quisling en Berlín. El mismo corresponsal anuncia de fuente digna de crédito que Quisling ha decidido organizar próximamente un cuerpo de protección, que será algo intermedio entre el Ejército verdadero y el Cuerpo de Policía. Esta nueva institución comprenderá veinte mil hombres, que serán mandados por Quisling personalmente.—Efe.

SOLENNES HONRAS FUNEBRES POR EL EMBAJADOR ATOLICO

Roma.—Después de celebrarse solemnes honras fúnebres por el alma del embajador Atólico, en presencia del cardenal Maglione, conde Ciano, demás miembros del Gobierno y otras altas personalidades de la Santa Sede se verificó el entierro.

El féretro iba seguido por las coronas del Rey Emperador, Duque, conde Ciano, el Führer, Goering, Ribbentrop, Goebbels y Himmler.—Efe.

500.000 POLACOS mueren en SIBERIA

Berlin.—En virtud de los acuerdos tomados en Moscú entre Eden, Stalin y un representante del antiguo Gobierno polaco, próximamente se enviarán 20.000 polacos de la Unión Soviética al Próximo Oriente, donde se incorporarán al Ejército inglés. Ya han llegado al punto de concentración 600 de esos polacos. Se trata de polacos que al ocupar la Unión Soviética la Polonia del este, mandó a campos de concentración bolséviques en número de dos millones. Los polacos que han llegado ya al Próximo Oriente dan cuenta del hecho, digno de relieve, de que la cuarta parte de los dos millones de deportados murieron en el camino a los campos de concentración.

Esto explica el escaso número de polacos destinados a la lucha en el Oriente.—(EIO del Reich.)

Por cable aéreo Una línea de transporte de 100 kilómetros

Estocolmo.—Ha sido acordada la construcción de una línea de transporte por cable aéreo, que será la más larga de Europa. Tendrá un recorrido de 100 kilómetros y servirá para el transporte de minerales, especialmente cobre, desde las minas de Kristineberg hasta Boliden, en el norte de Suecia. La construcción costará doce millones y medio de coronas.—Efe.

Ha terminado la lucha en las calles de Singapur

LAS TROPAS JAPONESAS DOMINAN LA AGLOMERACION URBANA Y EL PUERTO COMERCIAL

Una larga reunión

Shanghai.—Una gran inquietud se deja sentir en los centros de la defensa anglo-norteamericana del Pacífico en relación con los desembarcos y la penetración de las tropas niponas en Singapur.

Los diarios dirigidos por Batavia confiesan francamente que la capitulación de Singapur sería un golpe mortal para las Indias holandesas.

El Gobierno australiano ha celebrado una prolongada sesión, en la que han sido examinadas las repercusiones eventuales que podrían ocasionarse por la caída de Singapur en la posición de Australia en el sistema defensivo del Pacífico.—Efe.

Comunicado oficial italiano

Roma.—En Cirenaica nada que señalar. Concentraciones de elementos motorizados enemigos en las proximidades de Aden fueron atacados por nuestras escuadras aéreas. Un avión Curtis fué derribado por un caza alemán.

A pesar de las diversas condiciones atmosféricas los aviones alemanes han bombardeado día y noche los aeródromos de Malta. En las cercanías de la isla fué alcanzado con bombas de gran calibre la popa de un crucero británico.

La aviación enemiga efectuó una incursión sobre una de nuestras islas del Egeo sin resultado alguno.—Efe.

Comunicado oficial alemán

Berlin.—En el frente del E. han sido rechazados numerosos ataques del enemigo. En el sector del Donetz las tropas alemanas, rumanas y croatas prosiguen su acción ofensiva y han obligado a retirarse al enemigo a pesar de la tenaz resistencia opuesta.

En el sector central del frente, ha sido estrechado el cerco, después de duros combates de un grupo enemigo rodeado desde hace varios días.

En África del Norte actividades de exploración por ambas partes. Las formaciones alemanas de caza y bombardeo han atacado eficazmente las concentraciones del enemigo. Un gran crucero británico de la clase Dido, ha sido alcanzado por las bombas alemanas en la isla de Malta. Además se han llevado a cabo ataques diurnos y nocturnos contra los aeródromos, instalaciones portuarias y depósitos de carburantes.

Los ataques de bombarderos británicos al S. O. de Alemania causaron algunos daños y ligeras víctimas entre la población civil.

Desde el 1 de enero hasta el 8 de febrero la aviación británica ha perdido 67 aviones. En el mismo período la aviación alemana perdió 16 aparatos.—Efe.

Los ingleses siguen cediendo terreno

Londres.—El Ministerio de la Guerra anuncia que estaba en comunicación con los defensores de Singapur a las 11:15 de la mañana de hoy. Agrega el mismo comunicado que se habían recibido mensajes por cable y radio, aunque las comunicaciones se establecieron con gran dificultad.

Londres.—En el sector occidental de Singapur las fuerzas británicas se han visto forzadas a ejecutar nuevas repliegues ante la ofensiva japonesa.—Efe.

El aniversario del TRATADO de LETRAN

Ciudad del Vaticano.—Hoy se celebra el aniversario de la firma del Tratado de Letrán entre Italia y la Santa Sede. Todas las oficinas vaticanas se encuentran cerradas y la bandera papal ondea sobre todos los Palacios de la ciudad del Vaticano y sobre todos los edificios de Italia pertenecientes a la Santa Sede. La guardia Suiza y los genedarmes pontificales han vestido sus uniformes de gala.

Su Santidad Pío XII recibió esta mañana a varios millares de fieles, entre los que figuraban numerosas parejas de recién casados, que acudían a rendir homenaje al Santo Padre y a recibir su bendición.—Efe.

NOS PREPARAMOS PARA EL GOLPE FINAL HA DICHO ROOSEVELT

Washington.—El Presidente Roosevelt ha declarado ante los periodistas:

Por el momento los aliados nos tenemos una gran guerra defensiva, pero nos preparamos para asaltar el golpe final al Eje.—Efe.

EL JEFE DEL GOBIERNO NORUEGUÉS VISITARA AL FUHRER

Oslo.—El presidente del Consejo de Ministros de Noruega, Quisling, ha salido con dirección a Alemania, acompañado por el Comisario del Reich. El objeto de este viaje, es visitar oficialmente al Führer, según se anuncia de fuente oficial. También la acompañan dos miembros del Gobierno y el jefe del Estado Mayor de la Milicia.—Efe.

LLEGA A MADRID la esposa del Mariscal PETAIN

Madrid.—A las once de la mañana, procedente de Barcelona ha llegado a esta capital la esposa del Mariscal y otras personalidades del séquito. Fue recibida por el embajador de Francia, Cónsul del mismo país, agregado de prensa y dos secretarios de embajada, trasladándose seguidamente a la Embajada. Durante su estancia en Madrid visitará los establecimientos franceses, Liceo, Hospital, iglesia de San Luis de los Franceses e Instituto.

El viaje tiene carácter particular y probablemente la ilustre dama saldrá de Madrid el lunes o martes próximo.—Mencheta.

Funerales por los CAIDOS DE LA División Azul

Madrid.—En la iglesia de S. José, se han celebrado esta mañana solemnes funerales por los Caidos de la División Azul pertenecientes al Instituto de Previsión.

Presidió el acto el subsecretario de Trabajo, en representación del Ministro y asistieron el Gobernador civil, jefes, funcionarios del Instituto y familiares.—Mencheta.

SE APRUEBAN LAS NUEVAS TARIFAS DE TAXIS

Madrid.—La Permanente Municipal ha aprobado con carácter provisional un aumento del 30 por 100 en las tarifas de taxis. También ha sido aprobado el dictamen de la concesión provisional del estacionamiento de bicicletas en la misma red de San Luis.—Mencheta.

Tokio.—El primer ministro hará una declaración ante las cámaras, respecto a la política japonesa de guerra tan pronto sea facilitado el comunicado sobre la conquista definitiva y total de Singapur.

Se anuncia oficialmente la ocupación de las ciudades de Makassar y Tasmat, en la costa S. E. de Nueva Guinea.—Efe.

Los que vamos a la GUERRA

El artículo que a continuación publicamos, del que es autor el Director de «Unidad», de San Sebastián, Antonio Ojuel, ha obtenido el premio mensual de periodismo, creado por la Delegación Nacional de Prensa, para el mejor trabajo periodístico publicado en la Prensa española durante el mes de enero último denominado «Premio Sotomayor».

«En la biblioteca rompe la armonía de los libros un grupo de maletas. Preparativos de viaje, un viaje largo hacia el Norte, hacia la lejanía—blanca de nieve, roja de sangre—de los soviets. Una dama, sonríe desde un retrato bien firmado.

Un hombre—setenta y tantos inviernos—lee. Puede ser un libro de cualquiera de «los del 98». Su hijo—palidez lograda en la persecución, checkas o en cárceles—ha pasado sin estudiar los años de estudiante. Viste camisa azul y boina colorada. Es un voluntario, próxima ya la hora—nunca alegre—del adiós.

—Me voy, papá. Vamos a despedirnos sin tristeza. Piensa en los sentimientos que me llevan al frente. Piensa en mamá, que no pudo gozarse en el momento de la victoria y de la paz y nos dejó solos. Piensa en los deseos de lucha que almacén, hora tras hora, entre rejas y golpes. En mi destino joven de español.

—Te comprendo... Quiero comprenderte... pero no puedo olvidar tu imprudencia. Tu salud no es buena. Aquellos horizontes tan lejanos, tan fríos en el próximo invierno. Aquel peligro.

—Sin embargo, la guerra me llama. No nací para ser zorro acosado por la jauría. ¿Quieres que viva en paz cuando ésta no existe en el mundo? ¿Quieres que viva tranquilo mientras aún viven los tiranos que torturan mi alma y mi cuerpo durante tres años, día a día?

—No... No me comprendes... Mi dolor pregunta: ¿por qué has de ser precisamente, tú? ¿Eres el único que ha sufrido?

—No. Pero he conocido en mi corazón el sufrimiento de todos mis compañeros. Yo no soy sino uno más en esta generación, cuyas venas florecieron en los días de Verdón, el Marna y Vittorio Veneto. Si entonces nos rodeásteis de una paz artificial—la misma que para vosotros hablabais creado—bien poco duraron nuestras risas de niños.

—Porque fuisteis imprudentes. Juzgásteis a manejar pistolas en la Universidad en lugar de estudiar, como era vuestra obligación. ¿Qué necesidad tenéis de meter la política en las aulas?

—Un día fuí a entrar en clase y unos hombres que no eran estudiantes dispararon contra nosotros. Yo no sé quién los en-

viaba, ni si ellos eran signos de política. Solo sé que en nombre de Marx y de la libertad, se metieron en nuestras vidas y nos declararon la guerra. La sangre de algún compañero, brotó exuberante y juvenil y su vida fué rota sin que todavía sepamos por qué estúpido odio...

—Fuisteis locos al querer contestar a la agresión con la agresión. Ellos eran más fuertes. ¿Por qué no ceder hasta el momento en que todo hubiese pasado?

—Porque dió la casualidad de que nacimos hombres, y a los hombres nos repugna la injusticia y la vileza. Quisimos enmendar yerros, comprender a nuestros enemigos, convencerles de nuestro derecho a la paz. Ellos no nos quisieron escuchar. No querían más que nuestro exterminio. Y también nosotros aprendimos a manejar las pistolas. A la mística del odio internacional, oprimos nuestra fe española. Al mando de una caterva de bandidos de la estepa, oprimos la juventud de nuestro Jefe. Y no sólo nos defendimos, sino que emprendimos la ofensiva para salvarnos y salvar con nosotros a la Patria.

—Pero... no había otros medios?... Se podía discutir... razonar...

—¿Es que las discusiones y los razonamientos en que pasásteis vuestra vida han dado algún fruto de felicidad?

—Por lo menos, hemos vivido en paz casi toda nuestra vida.

—Sería porque cerrásteis los ojos a la guerra. ¿Por qué no fuisteis a Cuba o Filipinas?

—Mil quinientos reales costaba el comprarnos y nos compramos. Nuestro dinero nos costó.

—Quizás aquel dinero fué a alimentar a los que luego nos han hostigado como a alimañas. La mangia no era peor que la estepa, ni la fiebre peor que el hielo ruso? No comprendo aún qué es lo que os impidió luchar por vosotros y por nosotros. Os disteis por vencidos sin haber intentado siquiera el vencer. No os extraña que vayamos en busca de la victoria que a vosotros os fué negada. No fuimos nosotros los derrotados.

—¿Vas a acusarme de cobardía?

—No, papá. Sé que en tu juventud te batiste dos veces por cosas de poca monta y que lo hiciste con gallardía. ¡Esteril valor! No fué cobardía... fué... comodidad... «comfort» como empezásteis a decir por vuestros tiempos Quisisteis vivir sin complicaciones y nos complicásteis. Quisisteis hacernos tan felices que aún no teníamos nosotros voto y ya habíais renunciado a la guerra en nuestro nombre, sin comprender que nuestra generación había nacido bajo signo guerrero, porque

de otro modo caminaba a la muerte. La guerra nos acechó desde la cuna: nos salió al paso con los primeros golpes en los años de bachillerato; nos esperó en las revueltas de las esquinas entre la traición de los pistoleros y se desbocó ancha y terrible por todas las llanuras de la Patria. Conocimos entonces el milagro de la lucha y de la victoria, entre la realidad de la pólvora y de la muerte; duras y enormes realidades que nos salieron al paso aunque hicisteis cuanto estuvo en vuestro mano para hacérselas ignorar.

—Y ahora, hijo mío...

—La guerra sigue. El mundo se ha visto abierto en dos por un abismo profundo. Los términos de una antítesis formidable acuden a las armas para aniquilar a sus opuestos. Vosotros solo empleásteis la retórica. Vuestros libros, sin fe, como ese que leías, fueron ingeniosos, pero se olvidaron de ser geniales. No parásteis de los ensayos y a nosotros nos corresponde el desmoronamiento del drama. Hoy las ideas se apoyan en el acero de las coronas y de los cañones. No hay términos medios. No hay zonas templadas. Ni damos, ni queremos tregua. Estamos en una época preapocalíptica, de valores fundamentales, de decisiones rotundas. O todo o nada. O vencedores o vencidos. Pero nunca sin haber intentado que el triunfo caiga de nuestra parte, que es la mejor, porque es donde están los valores fundamentales de la justicia y la Patria al servicio de un mundo nuevo, amorosamente reconstruido tras las ruinas de hoy, en que el pan se distribuya con mano más equitativa y los humanos sean más felices y más cristianos.

—Te veo, decidido. Entonces... adiós, hijo. Rezaré por tí.

—Sí, papá; no me olvides. Pienso en la alegría del regreso y del triunfo. Mi rostro estará curtido por el aire libre de la campaña y mi pecho traerá cruces y laureles. Comigo vendrá la paz... en una paz entera y auténtica, en la que tendré hijos que no habrán de pelear como yo, sino crear, a la sombra de mi esfuerzo y de mi vejez.

—Adiós, hijo... Quisiera ser joven.

—Adiós... Yo pelearé en tu nombre... Y volveré.

(En el andén, la gente se apaña con ansia. Algarabía de botas coloradas y camisas azules. Entre el ruido estridente del convoy y la catarata de notas del «Cara al Sol», los que quedan dan a los que parten besos y escapularios.

El tren se va... Hacia el Norte, hacia la nieve y el peligro. Aquí solo queda una emoción y un bosque de brazos en alto que señalan hacia el cielo)